



請問鬍子爸爸

農曆新年就快要到了，弟弟說，如
壓歲錢，他要全部拿去買玩具。我
擁有自己喜歡的玩具，但又很想把錢存起
來。我該怎麼做？

噹噹 敬上



聰明的 大富翁

撰文 / 張英熙 繪圖 / 陳完玲 企編 / 徐意筑 版面 / Ben

親愛的噹噹：

新年是家人團聚的重要日子，滿桌佳餚為節日增添許多溫暖與喜氣。對孩子來說，餐後拜年拿紅包最令他們期待，這些筆意外財，能讓人開心好一陣子。

有些人喜歡隨心所欲的花錢，一拿到壓歲錢，很快就會花光光。這種習慣一旦養成，長大後可能會變成「月光族」，不到月底就把賺來的錢花完。

相反的，有些人像「鐵公雞」一樣一毛不拔，努力累積財富，卻不想運用金錢為自己或他人帶來更多幸福。



遇到煩惱的事，不知道該跟誰說嗎？
歡迎你寫信給鬍子爸爸！來信請寄：
104 台北市中山區松江路 93 巷 1 號「未來兒童 / 請問鬍子爸爸」，或電子信箱：junior@cwgv.com.tw。



張英熙

台北市立大學教育學院幼兒教育學系
助理教授，專長為幼兒輔導、親職教育。

到底該如何運用金錢，
才能做個聰明的
大富翁呢？

鬍子爸爸建議你把
壓歲錢分成三份，分
別拿來儲蓄、消費和
分享。例如一百元，
按比例的可以一分為三：儲
蓄五十元、消費三十元
和分享二十元。

儲蓄可以讓存款積少成多，以後用來支付較大的開銷，例如購買樂器、外出旅遊等。消費是用來做喜歡的事，例如和朋友一起吃飯，或是購買玩具等。分享則是把錢捐贈給需要幫助的人，讓別人的生活獲得改善。



“ 不要做金錢的奴隸
要金錢做你的僕人 ”

有計畫的運用金錢
可以創造更高的意義
與價值。做個聰明的
大富翁，讓幸福常留在
你身邊！